

## 多地助力农民工出行

## 青藏高原开行“慢火车”专列

本报讯(记者邢生祥 通讯员马文)“这趟列车票价很便宜,对于我们农民工和贫困群众来说真的很实惠,现在几乎成了我们从省城西宁平安返乡的通勤车了。”2月3日春运第3天,来自青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县的农民工娜仁高兴地告诉记者。

为保障农民工和贫困地区群众平安返乡,今年春运开始,中国铁路青藏集团有限公司开行了西宁至格尔木的7581/2次“慢火车”专列。

以往青藏铁路上的旅客列车只经停大站,无法满足农民工和偏远贫困地区群众的出行需求。对此,中国铁路青藏集团有限公司充分考虑农民工和贫困地区少数民族群众平安返乡和乘坐火车出行的实际需求,专门开行了这趟票价低、站站停、速度慢的“慢火车”专列。

此外,青藏集团公司还在线路小站专门推出了“优先进站安检、然后上车补票”的便民利民服务举措,让这列“慢火车”真正成为青藏高原上农民工和贫困群众平安返乡的“便民巴士”。

## 烟台工会“四送”温暖农民工返乡路

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 张洪军)2018年春运大幕开启,为帮助广大农民工顺利返乡,2月2日,烟台市总工会联合烟台交运集团在烟台汽车总站举行2018年农民工平安返乡活动启动仪式。

当天,烟台市总通过“送祝福、送温暖、送文化、送知识”的方式,温暖返乡人员的回家路。送温暖,为平安返乡的农民工购买返乡路途食品1000余份;送祝福,印制了对联、福字等春节用品1000余份;送文化,市职工艺术团在候车大厅为返乡农民工送上了一台精彩的慰问演出;送知识,联合当地3个律师事务所,开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传行动,发放宣传手册、宣传页等1500余人次。

据了解,烟台汽车总站候车厅已设置了“务工人员服务点”,开辟了“返乡绿色通道”,设立了“困难农民工帮扶基金”,为困难农民工提供免费的食品、热水、姜枣茶等帮扶和免费休息、咨询受理、安全保障等服务。

## 在深务工人员乘首趟临客列车返乡

本报讯(记者刘友婷 通讯员蔡立超)2月1日凌晨1点55分,深圳地区2018年春运首趟临时旅客列车K4526次准时从深圳火车东站出发,开往重庆。相隔不久,另一趟临客列车K4134次,于2点20分从深圳火车站出发,开往西安安康。

据介绍,共有1900多名旅客搭乘首趟临客K4526次,该列车将途经湘、桂两省,最终于次日4点48分到达重庆北站。今年春节前,深圳火车站一共开行34对长途旅客列车,加开临时长途旅客列车21趟。据悉,深圳火车站预计在春运40天中发送旅客251.3万人次。深圳火车东站预计发送旅客70.2万人。

据介绍,2018年春运期间,深圳火车站新增大量客服设施设备,包括了32台自动售(取)票机,77台票证人自助核验闸机。随着票证人自助核验机全面铺设,自助核验已经成为了进站核验的主要途径。

## 建筑农民工乘坐大巴车返乡

本报讯(记者杨召奎)2月4日,在中建一局阿里巴巴张北云计算数据中心二期庙滩项目部,6辆“一局安装号”大巴一字排开,等候农民工兄弟上车返乡。

当天,中建一局集团安装工程有限公司“温暖回家路”送农民工返乡启动仪式举行,项目部200余名农民工参加。“有‘一局安装号’专车送我们回家,省了路费。”41岁的农民工王卫明对记者说。

王卫明老家是江苏南通通州三余镇,去年8月15日到项目部当空调管道工。“没有想到这次大巴能直接送我到家门口,真是太高兴了。”王卫明告诉记者,还有20名同乡和他一起坐大巴返回家乡。

## 十堰工会助力农民工平安返乡

本报讯(记者邹明强 通讯员袁丽 赵毅)经过近24个小时、1200多公里的长途旅行,2月6日上午,由北京直达郧西县的农民工大巴车进入郧西县客运站,在北京和河北务工的郧西籍300余名农民工顺利回到家乡。十堰市总工会副主席彭先榜,叶青,郧西县委书记张涛,县长查宏等领导在客运站迎接返乡农民工。

市、县领导现场为农民工发放了由省总工会配发的慰问品以及融入城市手册和维权指南;同时启动当地接送农民工平安返乡暨“送温暖、送法律”等活动。

据悉,市县两级工会从2004年至今,每年组织农民工平安返岗工作,重点针对十堰籍劳动力输出相对集中的北京、广东等重点地区,联合十堰火车站开通农民工返乡返岗专列,先后有8万余人受益。

## 铁路严打倒票保春运

本报讯(通讯员单文静)为了备战2018年春运,保证旅客正常出行,连日来,大同铁路公安处坚持多警种联合作战,提前动手,集中兵力开展了打击倒票专项行动。该公安局成立专案组,组织民警辗转山西、青海、西藏、广东、湖南、四川、安徽、北京等地,捣毁利用网络跨省倒卖火车票的窝点9个,打掉团伙2个,查获车票830张,抓获犯罪嫌疑人11名,收缴网络服务器17台,涉案价值130多万元。



2月6日,中铁呼和浩特局集团公司临河站候车大厅职工书法家们挥毫泼墨,为过往旅客及铁路职工家属免费书写春联和大红“福”字。(付爱民)

## 工会牵头创建“15分钟之家”,户外劳动者感受到来自政府部门和路人的温暖

## “尊重与关爱,让我们的工作越来越体面”

本报记者 李娜

蓉城初雪,寒风随之愈加硬朗,在连续多日降温后,城市里的车水马龙也平添了几分逼人的凉气。

“好冷!”——走在大街小巷,人们不由得这样相互寒暄。因为从事环卫工作,已经60岁的于秀芳凌晨4点便已出门开始了一天的忙碌。对于寒冷,来自北方冰城的她自称是“见过大场面的”,但在大西南遇到这样的天气,也感到有些吃不消。

“在老家我就干环卫,到这边觉着还可以接着干,凭劳动赚钱不丢人。”于秀芳是黑龙江佳木斯人,2014年随儿子一同来到成都生活,为了给孩子减轻生活负担,寻到了这份环卫工作,一干就是四年。相较于这座城市一年四季气温的变化,于秀芳有着更加真切感受的是,城市里对环卫工作者

越来越多的尊重与关爱。

前段日子里,成都市深夜慰问环卫工赠送的棉手套,于秀芳很是喜欢,赞其“又大又暖”,很适合他们。事实上,在成都,针对环卫工的体贴与温情已形成了细水长流的传统。2013年,成都市总工会牵头创建“15分钟之家”,环卫工人和户外劳动者只要步行15分钟,就能到“家”解决“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等问题。

在武侯祠大街工作的于秀芳,早上7点穿过步行街到位于通祠路7号院的门卫室,用微波炉把从家里带的饭进行加热,歇歇脚后再继续出门工作,“像是一个临时充电站,累了、饿了、渴了、渴了,进门就能解决问题。”

“我儿子的房子马上装修好了,一家人就要住进新居!”于秀芳最近心情极佳,逢人便会提起这一消息,因为“安居乐业”的日子是她在这个城市里最大的期盼,“安居”马上成真,“乐业”也是她作

为环卫工的真实感受。于秀芳告诉记者,环卫工作收入不高,而且从事的都是又脏又累的活,以前为了生活总要自己打气说“凭力气赚钱体面”,内心深处实际有很多不甘,但现在大不相同,是真正感受到即便是底层工作也“有面子”。

逢年过节会受到来自政府的探望,不相识的路人会送来问候或是爱心点心,小孩子会在父母指导下直接把废弃水瓶交到我的手里……”于秀芳说,正是这些小细节,让她从心底感到温暖,也能够更加挺直腰板工作。

“尽管收入微薄,却认真守候了城市里每一寸土地的干净整洁,他们是最可爱的人!”成都市武侯区市容卫生管理所副所长罗莉告诉《工人日报》记者,当前城市环卫工作不断加大道路清洁机械化、智能化投入,一部分缘于科技进步后对部分人力作业的替代,但另一部分是缘于对劳动生产力空缺现状下的补充。“城市街道清扫现在还很

## 沈阳市225个职工休息室服务上万人,“外面天寒地冻,里面暖意融融”

## 雪夜,这里的灯彻夜长亮

本报记者 刘旭  
本报通讯员 何强

1月17日,沈阳市飘了一下午的中雪。16时42分,日落西山,最低气温零下15℃,沈阳市沈河区的环卫工徐然已经工作了4个小时。与换班来的工友交接后,她拖着疲惫的身体来到了位于沈阳市农民工之家的149号职工休息室。这是沈阳市总工会建设的225个职工休息室之一。

来到门前,她和4个工友掸掉棉服上的雪、交替踩掉鞋上的雪。一进门,暖气扑面,她顿时舒服很多。在便民急救柜里拿出泡面,5分钟后,几个人围坐在圆桌前吃着热腾腾的泡面,笑容挂在

脸上。

2014年开始,为了让环卫工、公交司机、快递小哥等户外工作者有个避寒、避暑、休息的地方,沈阳市总工会在全市陆续建起了职工休息室。休息室里有桌椅、急救箱、雨伞、报刊架等,夏天有毛巾、清凉油、绿豆水等解暑物品;冬天有热水、微波炉等取暖物品。

让徐然最难忘的是2016年12月25日的晚上。当天沈阳下了一天大雪,为了不给早高峰交通造成影响,沈阳市实行“雪停雪净”政策,环卫工要高强度连续作业。那天徐然已经轮换了12个小时。握着除雪铲的手指头冻得伸展不开,戴着口罩的脸冻得生疼,想去洗手间却没有地方。当队长通知附近有职工休息室时,她高兴坏了。凌晨2

点,商铺、居民家都关着灯,只有149号职工休息室亮堂堂,窗子外挂着“环卫工人,你们辛苦了!请进屋喝杯热水,吃碗热面”的巨幅海报,让她心里一下子暖了起来,她先去了洗手间,又倒了一壶热水。“那天吃了泡面、火腿肠和榨菜,凌晨的热面可真香啊。”徐然说。

此后,只要沈阳市下雪,149号职工休息室的灯就会彻夜长亮。不仅附近的环卫工受益,许多到沈阳市清欠办讨薪的农民工也有了休息的地方。

来沈阳打工、辽宁阜新彰武县的农民工王振中去年11月被施工队拖欠了工资。他背着行李卷到清欠办投诉,看到隔壁落地窗里的圆桌沙发和饮水机。他蹲了一会儿,鼓起勇气走了进去。工作人员给他递上了一杯奶茶和一碗泡面。王振中

说:“这天寒地冻的,我手里没钱,背着行李都不知道能去哪,有了这个休息室,让我歇脚、吃口热面,太好了。”

每天,来沈阳市农民工之家求职创业、法律咨询、申请帮扶的农民工络绎不绝。人多排队时,有的农民工就会到职工休息室等候歇息。免费的无线网可用,报刊架上有报纸可看,正门处还有电子版小说可以下载,奶茶、咖啡、柠檬水等饮品不限量。王振中说,“来沈阳打工的农民工可真幸福啊。”

据统计,149号职工休息室成立以来服务农民工上千人,为来休息的农民工提供泡面、火腿肠和鸡蛋共计1200余个。全市225个职工休息室服务于职工上万人。



## 刻版画 过小年

2月7日中午,一名北京城市副中心的建设者向工友展示自己获赠的狗年年画。

北方小年在即,北京木版年画匠人张阔

将自制的年画搬到了北京建工集团总承包部A2工程项目部,为喜欢年画的工友们进行现场制作。

本报记者 吴凡 摄

本报记者 张奎  
本报通讯员 陈思哲

“我热爱输煤队的工作,如果可以,我想在那儿干到退休。”今年是李幼松来到中铁十八局第二工程有限公司宁夏大坝电厂项目部输煤队工作的第10个年头。这10年里,李幼松从一位输煤“门外汉”,磨炼成了班组中通过“听听声、闻闻味”就可以判断输煤皮带栈桥故障的金牌巡检员,并荣获全国五一劳动奖章。

## 从“门外汉”到技术尖兵

2008年,李幼松从宁夏青铜峡市大坝镇三棵树村来到大坝电厂项目部输煤队工作。面对生疏的操作规程,李幼松的确感到了一些不适应。但他没有被工作中遇到的困难吓倒。下班之后,李幼松也总是爱围着输煤皮带栈桥转悠,以便熟悉皮带运行的规律。李幼松还总爱听检修老人聊天,从他们聊天中慢慢了解怎样通过皮带运行产生的噪音和异味判断输煤机器的故障。

李幼松的工作岗位大部分在室外。夏天,李幼松承受着将近40℃的室外高温,坚守一线进行巡检。围着设备每往返一次,李幼松都会大汗淋漓,工服湿了又干。他身上蓝色的工作服,常常被汗水中析出的盐分斑迹染成白花花的一

片。冬天,李幼松室外工作地的气温要低到零下20℃。在巡检一线的李幼松要通过不间断的巡检,让自己“动起来”,才能抵抗冬天刺骨的严寒。

踏实的工作态度,质朴的岗位责任心,让李幼松很快从一名输煤队新兵磨练成了班组里的技术尖兵,并荣获全国五一劳动奖章。

## 眼看、耳听、手摸、鼻嗅

通过不断努力,李幼松收获了高水准的工作技能。在巡检中,他早已能熟练地通过眼看、耳听、手摸、鼻嗅准确地判断设备运行情况。

工作现场煤机和胶带机等设备运行时发出的轰鸣声交混在一起,有时候特别刺耳。但是李幼松能从这并不动听的机器交响曲中,分辨出设备细微的异常状态,准确判断出煤斗短暂停煤或堵煤等情况。“皮带运转不畅时,它和机器摩擦后会散发出焦糊味儿。我的‘招数’没啥,围着设备多走走、多听听、多闻闻,时间长了,咋判断机器故障就都明白了。”

班长带徒弟,李幼松一直保持着早到单位、常打扫卫生的习惯。每次碰到输送皮带上的原煤掉到道上,他总是很及时地用扫帚、铁锹清扫到输送带上,让原煤做到“颗粒归仓”。生产现场做卫生用的水管,一旦有跑冒滴漏,他总会及时向值班长汇报,联系检修人员来修理。每当同事岗位的输送带出现堵煤现象时,他总是最先跑到现场帮助清理疏通。皮带值班员捡出的大石块搬不动,李幼松总是主动帮助他们搬走。

李幼松这种“勿以善小而不为”的精神赢得了同事们的赞许和尊重。在班组里,李幼松是组员心目中待人宽厚、和善的“好大哥”。坚守在输煤一线10年,李幼松说,“我去外地开会,或者在家休假的时候,心里总感觉空落落的。后来我明白了,我就缺单位设备发出的那吱吱啦啦的声音!”

## 勿以善小而不为

无论是当年刚进入输煤队,还是如今成为

## 听听声、闻闻味就能判断设备“病症”,并开出“好药方”

## 输煤一线有位金牌巡检员

2014年12月1日凌晨2点多钟,李幼松在巡检3号皮带时,突然听到了熟悉的“噪音”。很快,他就发现皮带煤流中有异物,随后和同事拉停皮带检查,最终从煤流中取出了一块钢板,及时避免了皮带划伤设备损坏的事故发生。

作为一名输煤队巡检员,李幼松凭借自己丰富的工作经验,不仅能及时找到设备的“病症”,还能为设备故障开出“好药方”。

2017年初,李幼松发现输煤系统的挡板限位与接线开关的正面接近式设计,会让系统在实际运行中发生三通挡板内部积煤、卡涩等情况。而设备维护单位采用在接线开关上绑扎铁丝等办法,也没有从根本上解决问题。李幼松提出建议,将三通挡板限位与开关接线方式改为侧面接线式,彻底解决了三通挡板限位松动接线不良现象,保证了三通挡板每次都能正常到位,避免了漏煤卡涩。

## 勿以善小而不为

无论是当年刚进入输煤队,还是如今成为

**劳动光荣·劳动圆梦  
追梦·我的奋斗**